



既赛驾驶技巧,又赛灵活操作, 还赛应急能力

## 中铁建电化局 举行轨行司乘人员 技能大赛

■ 郑传海 董晓红 曹筱璐

中国铁建电气化局集团第一届自轮运转 设备司乘人员技能大赛,近日在河北省石家 庄市圆满落幕。

自轮运转设备是指在铁路营业线上运行 的轨道车及铁路施工、维修专用的轨道车、铺 轨机、检修车和架桥车等借助自身动力运行 的车辆。启(动)停(车)连挂、标准化检车和起 复(脱轨)应急处理,是检验司乘人员专业技 能水平和应对突发脱轨能力的门槛儿。一个 过硬的司乘人员及团队,不但驾驶技术要娴 熟,驾驶车辆时操作要平稳,停车时定位要精 准,而且,还要具备在车辆突然脱轨的情况 下,应急处理能力。只有做到开、检、救三方面 能力兼备,才能在错综复杂的环境下,独自一 人或仅靠一支小分队就能够独立地完成工作 任务,只有这样,才能称得上是一名企业满 意,社会放心的优秀司乘人员。

由该集团三公司承办的这次技能大赛, 就是紧紧围绕启停时的平稳性、出乘时的标 准化和应急处理时一步到位这3大重心,检 验司乘人员驾车起步时必须做到无震荡,停 车时无冲击,距离停车标志不能超过1米;连 (接)挂(车)时,不能震倒5根冲击棒中的任 何一根,否则,分别按照2、4、6、10、15分至 40 分不等, 予以扣分; 标准化检车和故障排 除,必须在20分钟以内完成准备工作、前端 检查、行走部左侧检查、安全检查等4个大 项、7个分项和39个子项的所有内容。

通过把简单和每天都在做的事情精细 化、标准化和复杂化,与业已建立的全员学技 术、练硬功、赛本领的竞技制度有机结合,在 中国铁建电气化局集团上下营造爱岗位、学 技能、练本领、显身手、当工匠的氛围。

据悉,中国铁建电气化局涉及自轮运转 设备的9家子公司,选派了40多名选手参加 这次竞技大赛。除了现场实作竞赛,他们还安 排了理论考试和知识竞赛,全面检验司乘人 员专业技能和基本理论知识掌握情况。经过 两天激烈角逐,最终9名选手分别斩获启停 连挂、标准化检车和起复(脱轨)和知识竞赛 等项目二、三等奖,三公司张鹏一举摘取了轨 道车启停连挂和标准化检车 2 个项目一等 奖,4家子公司分别荣获团体一、二、三等奖。

山能淄矿唐口煤业:

### 安全教育 开启智能模式

■ 孙增辉 张超

每天, 山东能源淄矿集团唐口煤业公司 通防工区员工黄哲下班后, 都要打开微信小 程序"学习强矿",找到公司布置的"作业",认 真地做。"每日一题、文章阅读、每周一看、自 测练习、每月一考,这些是公司通过'智能云' 系统给我们布置的作业,比起对着书本背,强 太多了。"黄哲说。

今年下半年,为使班组员工能够随时随 地、方便快捷地学习,该公司推广使用"智能 云"安全教育平台。该平台以微信为依托,充 分发挥移动互联网作用, 开启了班组员工培 训新模式。"我们以往的传统学习方式,是以 教室、学习室为主'阵地',组织员工集中学 习。"该公司安培中心主任严鑫介绍,现在员 工只需通过智能手机微信扫一扫, 实名注册 后,便可在任何地方利用工余时间学习。

为丰富平台学习内容,该公司还定期上 传上级及公司各类会议内容、安全动态,供员 工学习。不仅如此,他们还把近期的安全教育 警示片上传到"视频课程"板块,进一步满足

员工的学习需求。 "在'智能云'平台不仅可以学习技能知 识,参与竞赛答题,还能通过积分领到学习奖 励,真是一举两得的好事!"通防工区员工张

勇领到一袋洗衣粉后说。

该公司每月考核公布学习情况,并对平 均分数排名,考核结果会纳入党支部书记业 绩考核。同时,他们对学习积分高的员工进行 奖励,让员工体验"学习也能赚奖品"的乐趣, 形成了"学、比、赶、超"的良好氛围。

"我们让各工区利用三班班前、班后会组 织员工完成'智能云'安全教育平台的每日学 习任务,确保员工参与学习率达到100%,每 天得分不低于30分。"严鑫说。"智能云"安全 教育平台为想学习、愿学习的员工提供了高 效便捷的服务,员工学习参与度大幅攀升,现 已覆盖该公司全员。有效的安全教育为安全 生产带来巨大助力。截至目前,该公司"三违" 总数同比去年降低25%。

# 戈壁滩上的"神劝"

■ 吕德群

在素有母亲河之称的塔里木河河畔,塔克 拉玛干沙漠北缘的西北油田采油二厂数百里油 区,提起"神劝"那便是无人不知无人不晓。

"神劝"李成贵,今年46岁,浓眉大眼,黑 红脸庞,中等身材。他有着一副热心肠,说话 风趣幽默。1996年华东石油技校毕业参加工 作以来,他先后当过采油工、集输工,当过班 长、副队长及副站长,现在是采油管理区的一

由于他干过的工种多,呆过的单位多,人 脉广,朋友多,同职工群众打成一片。在西北 油田一线工作生活了23年,每当他看到处在 大漠戈壁、常年与风沙共舞,与油井相伴的同 事们在工作生活、家庭等多方面遇到烦心事、 心里有疙瘩,迷茫时,他总是主动出面开导劝 解安慰,让不少人减轻了烦恼,走出了困惑。 因此,他被身边的同事们誉为"神劝"。

#### 扶正"比萨斜塔"

"我就像'比萨斜塔'一样,多亏了李成贵 不厌其烦的耐心开导,才慢慢地被'扶正',自 身形象得到了改变。"这是梁小迪心存感激经 常对同事们说的话。

今年30岁的梁朝阳,原是一名石油大学 的高材生,2011年被招聘到西北油田参加工 作。在工作上,踏踏实实,尽职尽责;在学习上 积极主动,好学上进。然而,他却在生活和自 身形象方面不太讲究,整天蓬头垢面,胡子拉 碴,不修边幅;穿衣服,也不管流行或过时,不 是挽着袖口,就是挽着裤腿;走起路来一摇三 晃,不管是在生产现场,还是集体会议都是



个样。为这事,身边的同事、朋友及他的父母, 没少劝他,妻子也没少同他拌嘴生气,每当这 时,他总会冒出一句:"你们别管那么多了,我 只要把工作干好啥都有了。"而后,仍旧我行

这时,同他朝夕相处的"神劝"李成贵坐 不住了,隔三差五找他,利用散步、喝茶、聊天 等机会同他促膝交谈, 苦口婆心地开导他: "你是一名知识分子,技术干部,干好工作固 然重要,但自身形象也应当注意,干啥应像 啥,到什么场合应注意什么打扮,才能赢得人 们尊重和信任,不能每天都一个样。"

天长日久,李成贵说的"一箩筐"劝解话, 似乎在他心里掀起波澜, 他逐步开始改变自 己,不仅工作干得更好了,自身形象也有了天 壤之别的变化,完全换了个新模样。去年6 月,在干部选拔中,梁朝阳脱颖而出,被选拔 到采油厂中层干部的工作岗位。

### 劝醒"闷葫芦"

黄涛,今年32岁,是一个典型的内向人, 不管遇到什么事,也不爱同人讲,总是抱着葫 芦不开瓢一个人去扛,就像一个"闷葫芦"。

他的老家在四川省泸州市郊区农村。年 近70岁的父母都没有正式工作,全靠打零工 挣钱贴补家用。3岁多的女儿上幼儿园花销也 不小,一家人生活的重担全都落在他这个独 子的肩上,生活勉强过得去。

天有不测风云,人有旦夕祸福。前年6 月,黄波的父亲患脑血栓、脑动脉硬化后,在 治疗过程中,花掉了家中所有的积蓄,还需要 长期服药静养。

屋漏偏逢连夜雨。去年3月,黄超杰的母 亲患上了十二指肠溃疡结节无法进食,入院 手术治疗花费5万余元。今年5月又检查出 壶腹癌中期,已花费近27万余元,眼下正在 治疗中。这沉重的经济负担,压得小黄喘不过 气来,整天精神不振,人明显瘦了一大圈。

一向比较心细的"神劝",主动接触小黄 进行沟通交流,同他说心里话交朋友,逐步让 小黄敞开了心扉,道出了家里双亲患重病,遇 到了难关的实情。

"神劝"一边劝说安慰小黄,一边将他的 家庭困境, 向单位领导及上级工会组织进行 了汇报。在了解到小黄的家庭情况后,油田工 会组织按照特事特办的原则, 迅速给小黄下 发了油田最大一笔6万多元的救助金,帮助 他家渡过了难关。

#### 说服"寒号鸟"

寒号鸟的故事人们都熟悉,最早见于陶 宗仪的《南村辍耕录》,讲寒号鸟只知喊冷,却 不愿意给自己建巢,结果到了冬天,它因抵抗 不了寒冷而冻死的故事。单位的郑红波,今年 31岁,原来就像一个"寒号鸟"式的人物。他的 老家在河南偏僻的山村,家有兄妹3人,家里

不是很富裕。十年前,他从新疆石油技校毕业 后,应聘到西北油田当上了一名劳务工。之 后,在新疆娶了媳妇成了家,又在城市买了房 子。一双儿女出生后,老婆也没有固定工作, 日子过得紧巴巴的,每月还要还房贷。这时 候,他就常常喊穷,叫苦连天。整天像霜打的 茄子一样,无精打采,精神不振,工作平平,工 资收入也不高。

当"神劝"观察到他的这些举动后,坐不 住了,主动到宿舍、到岗位同小郑攀谈交心, 给他讲寒号鸟的寓言故事,鼓励他树立对生 活的信心,扬起生活的风帆。天长日久,小郑 开窍了, 重新振作了起来, 像换了一个人一 样。在工作上,踏踏实实,兢兢业业,尽职尽 责,表现非常出色。同时,他还利用工作之余, 刻苦钻研业务技能,逐渐成为了单位技术骨 干。在西北油田第六届职工技术比武中,一路 过关斩将,摘得采油工铜奖。去年,他获得采 油工技师资格。如今,小郑的工资待遇提高, 家庭的生活水平得到了明显改善, 他整天见 谁都乐呵呵的。

"神劝"劝人有术,他讲究方式、注意场 合,语言柔和,不伤人。因此,别人爱听他劝, 他也爱劝别人。为了打牢劝人的功夫,他还坚 持不懈地阅读《人际关系心理学》《如何控制 自己的情绪》《带着微笑去工作》《拥抱快乐》 等十几种人文社会类书籍,不断给自己充电。

他常说:"家家都有一本难念的经,人人 都有不顺心的时候。况且,职工常年在大漠戈 壁这艰苦的环境中工作生活, 比较单调、压 抑,容易患上沙漠综合症。当他人在困惑中徘 徊时,能劝'醒'一个算一个,能帮一把就帮一 把,这件事我愿意继续干下去。"

# 杨凤祥一行走访浙商糖酒集团

11月27日,茅台集团公司总经理助理、 技术开发公司党委书记、董事长杨凤祥,技术 开发公司党委委员、副总经理钟丽一行到杭 州走访浙商糖酒集团。与浙商食品集团董事、 总经理、浙商糖酒集团董事长李恒,浙商糖酒 集团总经理许国军座谈交流。

据了解, 浙商食品集团股份有限公司成 立于2015年9月,由浙商食品集团有限公司 和浙商糖酒集团有限公司重组改制而成,是

省交通投资集团所属的全资国有企业,注册 资本 1.1635 亿元。到 2018 年末,公司拥有全 资、控股企业共6家。浙商食品集团坚持近七 十年"诚信国企"的信誉,以酒类业务为支柱, 做大名白酒,着力打造"浙江最专业、最有影 响力的酒类运营商"。

座谈会上,杨凤祥重点介绍了公司白酒、 上下游产业经营、重点项目建设、企业社会责 任以及未来发展规划等方面的情况。他表示,

茅台醇是技术开发公司重点培养的核心品 牌,此次拜访浙商糖酒集团,增进了对浙商糖 酒集团的了解,希望双方加强交流沟通,建立 更加紧密的合作关系,通过资源共享、优势互 补,携手拓展茅台醇区域市场。

李恒对杨凤祥一行到浙商糖酒集团走访 表示欢迎。他说, 浙商糖酒集团以糖酒经营、 仓储物流为中心,坚持业务适应市场,管理适 应业务,对内推进制度改革,对外拓展经营和 投资领域,目前在食糖、酒类经营上形成了自 己独特的经营格局,保持着全省副食品行业 龙头地位。浙商糖酒集团将整合优势资源,进 一步拓展茅台醇品牌在区域的市场份额,提 升市场占有率。

茅台醇营销公司、公司办公室相关人员 参加上述活动。 (王小波)

## 工资 送到偏远 工点劳务手

中国铁建电气化局三公司三门 峡项目部根据管段工程点多线长, 劳务队伍高度分散的实际,成立了 送工资现场小组,定期将工资送到 在偏远工点施工的农民工手里,确 保农民工按时足额领到工资, 受到 农民工的欢迎。

图为12月12日,中铁建电气 化局三公司三门峡项目部两位在灵 宝东站折返段工地施工的劳务工人 受委托代工方领取工资。

宋银雪 郑传海 摄影报道



# 孤岛"变成家

前不着村后不着店,独悬在戈壁滩,它就 像一座孤岛,这是多年以前很多人给西北油 田物资供应管理中心的画像。

近两年,再次走进这个中心,感觉耳目一 新,新建成的筑梦广场洋溢着奋进的气息,院 子道路亮堂了、公寓设施更新了、业余活动丰 富了,食堂饭菜可口了、宿舍新风系统运行 了、员工的心里舒畅了……细数物资供应管 理中心的变化,很多职工都说单位是由"孤 岛"变成"家"。

### 吃出"家"的味道

了饭点却没了食欲。

煲仔饭、重庆小面、酸辣粉、陕西臊子面, 如今在物管中心职工的朋友圈, 晒单位的美 食成为一道风景线。

道好,营养搭配也很合理,很多美食和家乡的 味道一样。"职工杨悯吃完一碗肥肠酸辣粉,觉 得不过瘾,再来了一碗,晚饭不再大鱼大肉。

吃这样爽口的小吃对于很多职工来说特

由于之前是制定好一周的菜单, 然后循 环,时间一长,周一到周五很多人就是不去食 堂都能知道当天吃的啥饭,这让很多职工到

"现在的食堂真的是用心了,饭菜不仅味

作之后的疲惫。 从之前的饭后躺床看电视闭户不出,到 如今人人有去处,个个有活动,中心员工的精

神状态有了明显改善。

如今,步入物资供应管理中心大门,新建

成的"筑梦广场"、职工之家、新修建的健康之

见,通过伙委会让职工自己报"菜单",品种包

罗八大菜系,胃口跨越东西南北,这让曾经被

现如今,不再拘泥于周期循环的菜单,周

每天睡觉前, 职工何树人都会打开宿舍

物资供应管理中心地处工业园区,这里

今年9月份,中心为每个宿舍都安装了

新建职工活动中心,新添健身器材,这让

有20多家化工企业,空气中时常夹杂着异

空气净化系统,过滤空气中的有害物质,让员

工能够呼吸到清新空气也是中心最贴心的服

运动爱好者可以尽情挥洒汗水,消除一天工

一到周五每日有新菜,每月有创新,早晨七八

种爽口的开胃小菜,中午南米北面的特色推

送,好的味道,让职工吃出了家的感觉。

的新风系统,空气立马就会清新起来。

住出"家"的温馨

冷落的职工食堂,又重新火了起来。

2019年,该中心党委广泛收集职工意 路, 焕然一新的企业面貌, 无不透露出催人奋 进的气息。

> 除了丰富职工业余生活,在硬件设施上, 先后更换宿舍灯具、卫浴、窗帘生活用具 171 套,通过场区道路美化亮化工程完成路灯安 装 45 盏,道路硬化 1200 米,照亮了道路,温 暖了人心。

### 干出"家"的劲头

今年6月份, 刘猛被选为物管中心的纪 检专干,到新岗位后,他利用工作间隙,主动 钻研业务流程,让自己尽快胜任新岗位。

"要监督别人,自己首先要懂行,我之前 就是搞业务监督,新的岗位和我的特长很对 口。"刘猛对自己干好纪检专干这个岗位充满 信心。在他的组织下,中心每月细致开展采购 业务价格排查,每季度开展市场监督分析,参 与供应商约谈,有力维护市场正常环境。

任人唯贤、任人唯能、贤者上、庸者下,打 通人才成长渠道, 让每一个职工都有实现梦 想的机会,良好的选人用人氛围让职工们充 满了干劲。

今年,中心党委严格按照选人用人程序, 编制干部队伍建设16个流程及记录汇编,规 范干部选拔任用、考核、日常监督流程。一年 来,中心共提拔重用科级干部7人,交流2 人,营造了良好的干事创业氛围。

会上,双方就深化合作等方面的事宜进 行了交流探讨。

### "现场作业人员的 心病消除了"

■ 焦红旗 曹筱璐

"嗯,如果不是亲眼所见,怎么也不相信, 我们自己研制的防倾覆装置梯车,稳定性真 的很好,梯车停下来的时候稳定,行走的时候 同样很稳定,今后好了,我们的心病消除了。" 12月3日,中铁建电气化局三公司京沈客专 (河北段)项目部,向沿线工区的电气化专业 作业队推广项目部创新工作室接触网专业团 队研制新型稳固梯车的防倾覆装置成果后, 现场的员工的高兴之情溢于言表。

防倾覆装置是这个项目创新工作室针对 铁路电气化高空作业施工采用的梯车稳定性 差,容易发生梯车倾覆现象而研制的。

过去,铁路电气化工人在空中调整接触 网线路的时候, 主要借助控制梯车在铁路轨 道上的推进速度、增加梯车卡轨装置从事空 中作业降低作业风险。

2017年4月,中铁建电气化局三公司京 沈客专(河北段)项目部上场后,创新工作室接 触网专业团队,便把解决铁路电气化施工时容 易发生的梯车倾覆风险作为一号攻关课题。

经过探索在梯车底部钢轨上方增加2台 卡轨器,通过卡轨器与梯车底盘连接,??梯车 作业时,人工操作控制杆将卡轨器卡在钢轨 上,来固定梯车的稳定完成作业,梯车行进 时,人工抬离控制杆打开卡轨器,但在梯车行 进过程中不能有效防止梯车侧翻,车上的施 工人员自身安全还是得不到保障。如何保障 梯的稳固安全,一直是电气化专业的员工和 企业管理人员的心病。

据研发团队负责人介绍,为解决铁路施 工中梯车倾覆的难题,经过反复攻关试验,最 终研制出一种新型稳固防倾覆接触网梯车, 这种梯车在施工中, 无论在停止状态还是行 进过程中都能保证梯车稳固性, 本发明是在 原有梯车基础上,在梯车底部车轮底盘上增 加一套防倾覆装置,该装置包含框架固定装 置和倾斜阻止器两部分组成, 倾斜阻止器安 装于钢轨之间,包含尼龙滑轮和连接杆两部 件,梯车运行时倾斜阻止器随梯车一并转动, 不产生行进阻力。一旦梯车发生倾覆时,倾斜 阻止器卡阻在钢轨内侧使框架固定装置受 力,起到保证梯车稳定的作用。

这种新型稳固防倾覆接触网梯车,具有结 构简单、成本低廉、安装拆卸方便、机械强度高、 操作便利、解决了原有梯车的缺陷和弊端,实 现梯车防倾覆等特点。在项目推广运用之前, 攻关团队先后经过多次反复试验,无论在停止 状态, 还是行进过程中都能保证梯车稳固性。 不但确保电气化高空作业人员的安全, 而且 提高了工作效率。

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号